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ПЕРЕДМОВА 

 

Для розвитку машинобудування, приладобудування, агропромислового 

комплексу та інших галузей промисловості України має організація виробництва 

машин, виробів на основі взаємозамінності та стандартизації з використанням 

надійних засобів технічних вимірювань і контролю, що дозволить випускати 

продукцію високої якості з найменшими затратами праці. 

Мета підручника  навчити фахівців вищих професійно-технічних закладів 

освіти вміло користуватися стандартами, правильно призначати допуски та 

посадки на деталі машин, що проектуються, а також встановлювати норми 

точності геометричних параметрів, визначати технічні засоби вимірювання для їх 

контролю. 

Для майбутніх фахівців знання систем допусків і посадок, принципів їх 

назначення для деталей виробів, способів вимірювання їх розмірів є складовою 

частиною спеціальної підготовки. Окрім цього, вміло користуватися стандартами 

та іншими нормативними документами дасть змогу більш ефективно проектувати 

деталі, вузли, механізми машин, продукцію, що сприятиме їх оновленню та 

конкурентною здатністю в ринкових умовах. 

Підручник підготовлено у відповідності з навчальними програмами 

дисциплін "Допуски, посадки та технічні вимірювання" та "Допуски та технічні 

вимірювання" затвердженими НМЦ Міністерства освіти і науки України, який 

містить три розділи. 

У першому розділі “Основи стандартизації, метрології та взаємозамінності. 

Види спряжень, допуски і посадки” подано лекційний матеріал (20 тем) з основ 

стандартизації, метрології та взаємозамінності. Великої уваги надано нормуванню 

точності гладких циліндричних з'єднань за Міжнародною системою ISO та 

Єдиною системою допусків і посадок (ЄСДП), зокрема ДСТУ 2500-94 (посадки з 

зазором, посадки з натягом, перехідні посадки). Розглянуто нормування точності 

підшипників кочення, нарізних з'єднань, шпонкових і шліцьових з’єднань, 

зубчастих коліс і передач, а також деталей з кутовими розмірами та конусами. 

Висвітлено нормування відхилів форми та розташування поверхонь деталей, 

методи розрахунку розмірних ланцюгів, нормування хвилястості та шорсткості 

поверхонь для різних спряжень. 

Мета другого розділу “Лабораторно-практичні роботи з дисциплін 

“Взаємозамінність, стандартизація та технічні вимірювання” та “Допуски, 

посадки та технічні вимірювання” – розкрити методики метрологічних 

вимірювань за допомогою різних приладів та інструментів, прищепити навички 

учням з користування цими приладами та сприяти закріпленню лекційного 

матеріалу. Формули в текстах наведено у кінцевому вигляді без доведень. У 



 

описах вимірювальних приладів показано загальний вигляд, їх метрологічні 

характеристики та принципові схеми з роз’ясненням процедури вимірювання. 

Способи вимірювань відповідають вимогам державних стандартів України. 

Основні метрологічні визначення, термінологія та класифікація вимірювальних 

приладів ґрунтуються на ДСТУ 2681-94. 

Завдання третього розділу “Методології вимірювань та контролю деталей 

універсальними інструментами та приладами” – дати змогу учням за умов 

безпосереднього виконання контрольної операції з вимірювання заданої деталі 

(виробу) за допомогою універсальних інструментів і приладів. Подано низку 

схем, ескізів, рисунків з конкретними поясненнями того чи іншого методу 

вимірювання або контролю для визначення заданої фізичної величини, її 

числового значення фахівцями метрологічної сфери. Цей матеріал є доповненням 

до другого розділу, підготовленого на основі використаних літературних джерел, 

ДСТУ, а також чинних в Україні ГОСТів. 

Терміни та визначення основних понять у матеріалах підручника наведено з 

ДСТУ 3321:2003 “Система конструкторської документації. Терміни та 

визначення основних понять” 

Автор вдячний рецензентам – доктору технічних наук, професору, 

заслуженому діячу науки і техніки України П.Г Столярчуку, старшому викладачу 

вищої категорії І.І. Митрофанову за поради щодо структури та змісту посібника. 

Автор висловлює подяку інженеру Ю.В. Грушкевичу за комп’ютерний набір 

матеріалу. 
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